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1/ Fiktívny identifikačný kód – grafika. Individuálna mytológia a postmoderné naratívy  
     o udržateľnosti mediálneho nomádstva. Autorské kolekcie a sebazberateľstvo ako   
     individuálny odkaz. 
     školiteľ: prof. PhDr. Peter Rónai, akad. maliar 
 
Ide o základný výskum v špecifickej oblasti súčasného umenia, kde výtvarné stvárnenie je 
alternované mediálnymi prístupmi v realizačnom procese. Sériová tvorba, otázka originality 
výtvarného diela a simulakrum. Obraz v priestore a priestor v obraze, expandované pole diela a 
obrazová inštalácia. Sociálne kritické spoločenské tendencie a aktivistický a participačný postoj 
umelca. 
 
2/ Priestory starostlivosti v previazanom svete 
     školiteľ: doc. MgA. Svetlana Fialová, ArtD. 
 
Téma starostlivosti, ktorá sa v ostatných rokoch dostáva do popredia umeleckého záujmu a 
diskurzu, skúma, ako sa starostlivosť realizuje, vyjadruje a inštitucionalizuje v rôznych kontextoch. 
Zahŕňa širokú škálu formálnych a neformálnych postupov, ktoré podporujú holistickú perspektívu a 
prispievajú k podpore jednotlivcov, komunít a životného prostredia.  
Presakovaním alternatívnej, avšak stále viac skloňovanej paradigmy starostlivosti do sféry umenia, 
je možné vytvárať a meniť predstavy, ktoré sa stávajú základom pre systémovú zmenu prekonaných 
štruktúr v situácii postpravdy, klimatických zmien, spamätávania sa z pandémie a z pocitu vlastnej 
stagnácie a vyčerpania. Vynárajúc sa z týchto východísk sa konštruujú nové osobné, kolektívne a 
medzidruhové väzby, ktoré sa pripájajú do širšej debaty o stratégiách udržateľnej prevádzky 
kultúrnych (a vzdelávacích) inštitúcií, ktoré nesú zodpovednosť nielen voči návštevníkom/-čkám*, 
ale tiež zamestnancom/-kyniam* a spoločnosti. V konečnom dôsledku je teda problém 
starostlivosti kľúčovou spoločenskou otázkou – my všetci starostlivosť potrebujeme, ale v 
spoločnosti nie je príliš vysoko hodnotená a odmeňovaná. Ako by vyzerala vzdelávacia a umelecká 
inštitúcia, v ktorej sú otázky starostlivosti rovnako dôležité ako odborný program? Aké prístupy a 
experimenty je možné zavádzať v týchto inštitúciách? A ako s tým súvisí feminizmus?  
  
3/ „Médium ako odkaz“ v kontexte súčasných zobrazovacích možností 
(„The medium is the message“ in the context of current imaging possibilities)  
     školiteľ: doc. PaedDr. Mgr. art. Boris Vaitovič, ArtD. 
 
Téma dizertačnej práce sa viaže k prehodnoteniu dvoch základných téz významného teoretika 
umenia Marshalla McLuhana  „Médium je odkaz“ z roku 1967 a „Porozumenie médií: Rozšírenia 
človeka“ z roku 1964, ktoré výrazným spôsobom poukázali na prepojenie obsahových a 
reprezentačných (mediálnych) vlastností umeleckého diela. Znovuotvorenie vzťahu medzi zvolenou 
umeleckou formou a ambíciou tejto formy odhaliť ideu, emóciu či otázku, sa v dobe masívneho 
nástupu umelej inteligencie, paralelného návratu klasických médií s previazanosťou na prijímanie 
umenia cez obrazovky „smart“ zariadení a sociálnych sietí javí ako relevantná schéma uvažovania 
nad smerovaním umenia. Otvára tému materiality, zhmotnenia, fyzickej reprezentácie a jej presahu 
ku komunikovanej myšlienke. Je zameraná na hľadanie interferencie, prieniku medzi novými  
možnosťami komunikovania obsahu výtvarnou formou, jej opustenie, jej absolutizácia a hľadanie 
potrebnej miery sprítomnenia. 
 
 
 



 
 
 
4/ Sociálne a environmentálne  témy v osobných naratívoch 
     školiteľ: doc. Mgr. art. Oto Hudec ArtD. 
 
Cieľom práce je skúmať spoločenské témy prostredníctvom osobných naratívov - formálne najmä 
prostredníctvom obrazu a objektu. Autorské mytológie a naratívy umožňujú autenticky a do hĺbky 
spracovať sociálne, alebo environmentálne témy. Takouto formou, vytvárajúc vlastné príbehy, 
situácie a virtuálne svety dokáže autor, alebo autorka komunikovať divákom aj emóciu, spojenú s 
danou spoločenskou témou. Dizertačná práca má smerovať ku kritickému skúmaniu spoločenských 
tém, alternatívne aj s využitím participatívnych postupov, s realizáciami v maľbe, objekte a v 
experimentálnych prienikoch týchto pôvodne klasických médií. Podnetné pre túto praktickú aj 
teoretickú prácu bude skúmanie bariér medzi seba-reprezentáciou a alternatívnym alter-egom v 
naratívoch, ktoré predstavujú spoločenský postoj prezentovaný z prežívanej osobnej skúsenosti. 
Práve tento osobný a autentický pohľad môže predstavovať presvedčivé nové východiská pre 
aktivistické a sociálno-kritické formy umenia - o to viac pri vyjadrení v tradičnejších médiách. 
Skúmanie vlastného sociálneho postavenia z pozície (vlastnej) príslušnosti ku napr. znevýhodnenej 
komunite, minorite, či skúmanie postavenia ženy/matky v spoločnosti prostredníctvom umenia 
zároveň umožňuje efekt podpory/posilnenia (empowerment) pre širšiu komunitu- prostredníctvom 
stotožnenia sa so zaznamenaným prežívaním. Zároveň však predstavuje súčasný a relevantný 
umelecký postup hodný hlbšieho výskumu. 
 


